

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 16 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas á favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que pagar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo 9 á los suscritores y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Bessia, Jorge Juan, núm. 16.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

MIÉRCOLES 26 DE AGOSTO DE 1874.

Número 1918.

CORRESPONDENCIA INTERESANTE.

Londres 15 Agosto de 1874.

Señor director de *La Iberia*.

Mi distinguido amigo: Bien á mi pesar me veo precisado á prolongar mi permanencia en esta nebulosa capital, á donde me han dirigido sus cartas y los periódicos que tienen la bondad de remitirme para poder seguir paso á paso la política de ese país y conocer la actividad y evoluciones de la opinión pública y de los diversos partidos que se disputan ser sus intérpretes.

No sé á qué atribuir el no haber recibido más que tres números de *El Diario Español*, y los de los demás periódicos con retraso é incompletas sus colecciones.

Como habrá observado, mis prevenciones acerca del reconocimiento incondicional hecho por Europa á favor del gobierno español se han cumplido en todas sus partes, y que al día siguiente de publicada la carta en que se lo anunciaba, el telégrafo comunicaba tan fausta nueva.

Veo con disgusto y con profunda pena que todos los partidos, en vez de felicitar al gobierno que había merecido tan señalada prueba de confianza á la Europa, juzgan tan importante hecho según el estrecho criterio de la pasión política, sin elevar su ánimo y su razón á inspirarla en el levantado espíritu de la patria.

En tan solomnes momentos; ante las dificultades que el gobierno tiene que vencer, aquella conducta es altamente vituperable, y sólo puede dar un resultado, y es que Europa entera y la parte sesata de su nación consideren y respeten tanto más al gobierno, no por lo bueno que pueda hacer, sino porque esos obstáculos le imposibilitan, y los que le pudieran servir de cómodo y legítimo pretexto para justificar su impotencia, si es que de esta pudiera ser acusado injustamente, según mi pobre opinión.

Algunos periódicos niegan toda importancia á aquel hecho, y creen que la Europa lo mismo hubiera reconocido al gobierno de otro partido que al que hoy dirige el dictador.

Otros aprecian aquel acto como un reconocimiento directo y expreso de la forma republicana.

Pero ambos padecen un error y, ó no saben interpretar la opinión de Europa, ó desconocen la historia diplomática del último año.

Yo, que lejos del teatro donde luchan tan encontradas pasiones, ni simpatizo ni anatematizo á ningún partido de los que devoran las entrañas de ese país, con toda calma, con la frialdad de los de mi raza, é inspirándome tan sólo en mi amor á España, donde encontré sinceras amistades, donde admiré el carácter típico de esa raza de bravos y héroes, y á cuyo hospitalario suelo confió el sagrado depósito de los restos mortales de la esposa cuya pérdida aun hace derramar lágrimas de fuego á mi triste corazón helado por la edad y los desengaños, voy á intentar dar á aquel acto la significación propia y genuina que en sí tiene.

Debo afirmar en primer término que el reconocimiento oficial del gobierno español hecho por Europa, no significa el reconocimiento de la república, sino el gobierno personal del general Serrano, que para Europa sólo significa una interinidad, un gobierno provisional, un medio de reorganizar el país para llegar en su día á la constitución definitiva de esa generosa nación.

Nada significa que se llame de esta ó de la otra manera; Europa sabe la significación del golpe de Estado del 3 de enero, y los compromisos adquiridos por el que utilizó aquel golpe para proclamarse dictador no pueden desvirtuarse, ni la intención de la dictadura, ni la significación histórica y filosófica del golpe de Estado, que sólo se da para destruir lo existente y abrir una nueva era: la dictadura que fuera tan débil que aceptara la legalidad anterior á su manifestación, no tendría razón de ser; el golpe de Estado solo ha servido, solo ha tenido razón de ser derribando una situación con todas las instituciones y organismos que la daban vida; en otro caso aquel acto sería inútil y carceraria de importancia y significación.

Ya sabemos que el 3 de enero ocurrió lo que siempre ocurre en su patria: una debilidad, una complacencia con el pasado, acaso un escrúpulo de delicadeza y caballerosidad que en todos los actos de la vida hacen intervenir los intereses.

También necesito destruir otro error, afirmando que Europa, que conoce la historia contemporánea de su país, que

conoce de igual manera las evoluciones de los partidos políticos que la biografía y significación de los personajes y jefes de las diversas fracciones, no hubiera reconocido á otro partido ni á otros hombres, como no reconoció la débil dictadura de Castelar, ni reconoció al gobierno formado el 3 de enero, porque ni aquella le ofrecía garantías de seriedad, ni ésta podía inspirar confianza alguna al estar compuesto de elementos heterogéneos, y donde figuraban las únicas personas responsables en primer término de todos los males que de dos años acá se vienen sucediendo en su desventurada patria.

En aquel ministerio figuraba un partido, figuraban algunas personalidades á quien el sentimiento moral de Europa consideraba y debía considerar muertas; si en España, nadie muere en política, si al autor de los desastres del país se le considera, este es un privilegio que tiene España, y seguramente no envidiarán las demás naciones.

Europa ha reconocido el gobierno actual porque la historia contemporánea le enseña que á su frente está el único hombre que ha brotado de su revolución que posea condiciones de hombre de gobierno, y que dos años de continuas luchas, de sostenidos combates le han elevado á la altura de los grandes políticos; estando la vista de Europa fija en él como el único capaz de sacar á salvo los santos intereses de la libertad y el orden, sin el que no puede existir la sociedad moderna.

Europa tiene necesidad de un gobierno de orden en España, que tenga la suficiente energía para combatir y vencer los elementos disolventes de la sociedad, á quienes el último gobierno del vacilante rey don Amadeo y un año de república han dado vida, esterilizando los benéficos resultados que todos debían prometerse de su vencimiento, al caer derribada por tierra la teoría del crimen, elevada á institución social en la *Commune* de París, donde con toda seguridad hubiera acabado su efímera y sangrienta vida la Sociedad Internacional de trabajadores, si los insensatos soñadores de la federación no hubieran reunido en su patria sus dispersos miembros, alimentando las esperanzas de los socialistas y comunistas, contestando como un eco siniestro los resplandores de Alcoy, Sevilla, Cádiz, Málaga al incendio de París.

Si esto es cierto, si Vds. han alimentado el monstruo que amenaza á la Europa, esta se ha de encontrar satisfecha al ver que, volviendo en sí la atónita sociedad española, busca su amparo y salvación en un gobierno que representando los intereses permanentes de la sociedad, aplica su cuidado á cicatrizar las heridas que hijos desnaturalizados infirieron á su madre patria.

Que este temor es legítimo ¿quién lo dudará? Basta solo dirigir la vista por todas las naciones de Europa para comprender que el monstruo late en su seno, y que el enemigo de la civilización está pronto á lanzarse sobre su presa á la primera señal.

Inglaterra, cuya explotación agrícola es insuficiente para atender á las necesidades de sus habitantes, sólo puede vivir mediante el concurso y cooperación de las demás potencias; país eminentemente industrial, necesita aportar diariamente sus mercancías á los centros consumidores para importar la primeras materias necesarias á su alimentación. El día que Inglaterra no encontrara salida á sus productos, el día que sus talleres no produjeran, la soberbia Albion habría dejado de existir y quedaría despolada. Ambas cosas son harto fáciles: una huelga generalizada de sus obreros, y lo son casi todos sus habitantes, produciría una violenta crisis: de la miseria al comunismo y á la esterminación del que poseo, solo hay un paso; y entonces la separada Britania contemplaría las ruinas de una gran nación, con el llanto en los ojos, como el niño que destruye el juguete por sorprender el oculto mecanismo que le imprimía movimiento. Las huelgas se manifiestan como relámpagos que anuncian próxima tempestad, y hoy está harto espuesta á pagar bien cara la hospitalidad que en su seno ha concedido á todos los agitadores y criminales del mundo.

Francia, mal repuesta de las heridas de la guerra que imprudentemente encendió, y del caos que engendró su socialismo en las jornadas de la *Commune*, sabe harto bien que el comunismo que representaba aquellas jornadas y aquella hecatombe, está vencido pero no dominado; y el temor, que esclaviza el entendimiento, ha llegado á buscar con afán remedio á tanto mal en el representante de la legitimidad, en el que creyéndose de buena fé rey por derecho divino es solo el miserable juguete del ultramontanismo y de la intolerancia religiosa.

El espectáculo que ha ofrecido la Asamblea de Versalles es el sintoma fatal de la descomposición de un país, y por eso, en busca de un remedio que no ofrezca los poderes temporales, vuelven los ojos á una fuerza permanente y reguladora; así es que lo que le vengo diciendo ha más de un año, lo veo en mente próximo á realizarse; es la ley eterna de la historia: en pos de la república la dictadura, después el imperio; la dictadura ya existe, el imperio vendrá.

No se arguya que el imperio murió en Sedan; aquel acto, á quien ya se ha hecho justicia, consumió el sacrificio de una vida y una reputación que tuvo la debilidad de dejarse arrastrar por una opinión pública estraviada, y hoy nadie ignora que solo dos hombres fueron enemigos de la guerra en Francia: el Emperador y Thiers.

Por otra parte, la derrota de Sedan no ha podido marchitar el laurel de Crimea, Italia y Cochinchina, ni ha logrado que se olvide que el esplendor y la grandeza de Francia se deben á Napoleón III, y quién sabe si su abatimiento actual no será un recurso de que se valga la historia para que la antigua Galia tenga que agradecer su rehabilitación á Napoleón IV.

Italia, cuya ficticia unidad no ha podido amalgamar en una sola nacionalidad á los diversos y distintos pueblos que contribuyeron á su unidad, que necesitaba un lazo de unión mas poderoso que el de la patria, cual era el de una creencia, de una comunión dentro de la cual el papado hubiera podido realizarla en 1848 si no se hubiera asustado de su propia obra; recordando sus instintos republicanos, aquella nación que ha provisto á Europa de agitadores, hoy que en ella se ven dos tendencias, la del moribundo ultramontanismo y la potente libertad, empieza á estar trabajada por la Internacional, donde la constitución de aquel país la ofrece el campo mas á propósito para que germine su doctrina, presente al monstruo, y combatida con igual tenacidad por la intolerancia clerical y por el comunismo de la Internacional, que son dos medios de que igualmente se vale el ultramontanismo, inclina la cabeza en señal de abatimiento y de impotencia, pues no puede confiar al porvenir la resolución de sus destinos.

Así es que si un país de la raza latina como España, en que las debilidades del gobierno abrieran la puerta á la demagogia, sería la chispa que determinaría el voraz incendio de todas las naciones de su raza.

Prusia, mi querida patria, donde la intemperancia de escena ultramontana amonaza un conflicto social, no sin inquietarse, observa al monstruo y espera el momento de su aparición, segura y tranquila de aplastarlo bajo su poderosa planta; allí la Internacional, á pesar de sus potentes esfuerzos, solo ha tenido el convencimiento de su impotencia; el buen sentido de nuestra plebe, la educación del obrero, han sido suficientes para desconcertar sus planes.

Rusia, compuesta de diversas razas, tribus y creencias, allí donde al lado de unos pocos que poseen, existen millones de siervos que con su libertad han conquistado su miseria; allí donde las sociedades secretas de la China han dejado sentir su influencia en Asia, el levantamiento en masa de la abyecta plebe sería la destrucción de aquel vasto imperio, cuyo fraccionamiento sería un peligro para Europa, también tiene sus afiliados en la Internacional, que, aunque lenta y secretamente, no deja de realizar su propaganda que inquieta tanto al gobierno moscovita.

Si esto es cierto, si es verdad el estado de las principales potencias de Europa, que á grandes rasgos he presentado, pues que de otra manera no me lo permite la índole de esta carta, creo que comprenderá perfectamente los justos y legítimos temores de Europa ante la idea de que en España volviera á estallar el volcán de la demagogia mal apagado todavía; y que al gobierno que hoy rige los destinos de su país, solo sucedería el socialismo mas feroz, representado con esa imposible é insensata federación, solo puede negarlo el que desconozca el estado de su país y el grado de descomposición á que han llegado los demás partidos políticos que se disputan el poder en su patria; descomposición que no es una presunción, sino que la historia desastrosa y sangrienta de los últimos tiempos nos enseña la falta de firmeza, tesón, energía, ya del partido radical que desde las gradas del trono derriba al monarca para ser el realizador de la república, ya del republicano que en un año ha pasado de la república unitaria á la federal, luego á la federación con unidad, mas tarde á la socialista de los cantones, después ensayando ridículas dictaduras que solo

servieron para convencer á los que las ejercían de la esterilidad de los esfuerzos de un pigmeo que ha soñado ser gigante.

Indudablemente, muy hostil debe ser la opinión pública en España á D. Carlos cuando, con tales circunstancias no ha sabido conquistar el trono que él supone de sus padres.

El acto del reconocimiento, la prueba de confianza que de Europa ha recibido el gobierno de esa nación, el justo tributo que así rinde á las condiciones personales de sus miembros, le imponen grandes obligaciones que confío cumplirá.

Su deber está en reorganizar ese país tan hondamente perturbado, restablecer el imperio de la ley y combatir con igual esfuerzo las tendencias mal acalladas de la demagogia y del carlismo que le deshonra.

Europa conoce los titánicos esfuerzos que para conseguirlo hace; pero el estado del país, su pobreza, su aniquilamiento, su escepticismo acaso no le faciliten medios para realizar tamaña empresa; si así fuera, antes que sucumbir abrazados á la bandera del orden y la libertad, reclamen el concurso de Europa, que hoy más que nunca tiene necesidad de proteger y ayudar á la heroica España.

Sin este auxilio Turquía no hubiera vencido al ejército ruso, Italia no sería una nacionalidad y todavía el Austria sentaría su planta en la patria de Dante y de Petrarca; quién sabe si faltándole este auxilio, Vds. los españoles no hubieran tenido que aceptar la monarquía de Carlos V.

Vencido el carlismo, no habrá concluido la misión del actual gobierno, no; si entonces abandonara el puesto, dejarían, como don Amadeo al abandonar la corona, el país entregado á la anarquía: necesario es que al ir reorganizándole, al curar las heridas que los desastres de unos y la criminal conducta de otros han abierto, intente sustituir á los poderes temporales y amovibles que ejerce, un poder fuerte, permanente, único que puede ofrecer garantías de estabilidad y confianza, de tranquilidad y reposo y bienestar de que tan ávida se encuentra esa desgraciada nación.

La ley de la historia se cumplirá; después de la república la dictadura, después el imperio; y si éste ha de sobrevivir, como fatalmente sucederá, preparen ustedes el conveniente cauce para que, dirigidas por él las aguas del torrente amenazador, sean orígen de fecundidad y no de los extragos de la inundación.

Así obran los políticos previsores y que aspiran á que la patria un día les tenga que agradecer su felicidad.

Me han asegurado que mi amigo Pansteerak ha escrito en un periódico científico de esa una sentida biografía del príncipe legendario de la Alemania, de Federico Carlos: si le es posible le agradeceré infinito me remita aquel periódico, pues aunque la he pedido á Berlín, difícilmente me la remitan, pues como mi ilustre amigo tiene la manía de escribir en español, no creo que se haya publicado en Berlín.

Ignoro lo que permaneceré en ésta, pero es seguro que volveré á París, y de allí, si mis ocupaciones me lo permiten, pasaré á Cintra, donde, como sabe, gusto pasar una buena temporada al año.

Páselo bien, dispense la pesadez de mi carta, y reciba un apretado abrazo de su anciano amigo.

EL BARON DE BEUSTKE.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

BAZAINE Y LOS BONAPARTISTAS.

En vista del resultado obtenido en las últimas elecciones parciales para representantes de la Cámara francesa, dijimos entonces que la cuestión estaba entre bonapartistas y republicanos, porque los primeros venían triunfando constantemente desde Julio de 1871 en nueve de diez distritos, y últimamente los segundos eran los que en varias circunscripciones les disputaban la victoria, obteniéndola en algunas y consiguiendo en las otras un considerable número de votos.

Este resultado, á nuestro entender, era perfectamente lógico y estaba previsto, pues siendo liberal la gran mayoría del país vecino, no podía dar sus sufragios, ni á los partidarios del conde de Chambord, que representan la monarquía tradicional, y que reunen la

soberanía del pueblo, ni á los orleanistas que fusionados con ellos, y aceptando como legítima su supremacía, se hacían solidarios no solo de sus faltas presentes, sino de sus futuros errores.

Y aun con cierta hipocresía, y admitiendo las reservas mentales de la escuela jesuítica, todavía hubiera podido mistificarse la buena fé del pueblo francés, prometiéndole una carta constitucional cualquiera, salvo el derecho de salirse de ella después con unas ordenanzas á lo Polignac, si el pretendiente, con más obstinación que sentido político, no hubiese creído que podía abofetear á la Francia, hiriéndola en la parte más sensible, es decir, en su gloria, arrojándole la bandera tricolor que pasó triunfante por Europa.

Una mayoría parlamentaria, reñida con la opinión del país, hubiera podido restaurar por sorpresa el trono y sentar en él á un príncipe de ideas anacrónicas y prehistóricas, sin la malhadada carta publicada por el futuro Enrique V en Octubre de 1873, salvo el derecho de la nación á llamarse á engaño, protestando á la usanza de 1830 y 1848 contra el hecho; pero se hubiera necesitado una revolución para derribar á la luz del sol el edificio levantado por sorpresa en el secreto de la urna.

Desde que el hijo del duque de Berri se envolvió en los pliegues de la bandera blanca, que fueron su mortaja, el partido legitimista quedó incapacitado de erigir ni aun transitoriamente nada.

Aun después de esta indirecta indicación, habría podido levantarse la monarquía francesa, encarnándola en uno de los hijos ó en el nieto del rey ciudadano; mas el descendiente de Enrique IV quiso guardarse en el bolsillo unos derechos que de nada le servían, agendándose á transmitirlos á un individuo de la familia de Orleans que, dadas las circunstancias, habría podido utilizarlos, y de seguro los hubiera utilizado.

Sin embargo, el conde de Chambord, que renunció á ser rey, no quiso que otro lo fuera, quedando por ahora inutilizados ambos pretendientes.

Descartados legitimistas y orleanistas por la voluntad de su candidato, quedaban dueños absolutos del campo los republicanos y los napoleónicos, que, en efecto, han luchado con varia fortuna de un año á esta parte, triunfando unas veces y siendo derrotados otras, si bien cuando esto último sucedía sucumbían con honra.

El cesarismo, que durante veinte años ha pasado sobre la Francia, ha dejado caer espontánea y graciosamente de la mesa imperial algunas migajas de libertad; luego otorgó la Constitución de 8 de Mayo de 1870, y siempre ha sostenido el sufragio universal, que sancionó el golpe de Dos de Diciembre y votó el imperio.

Por eso, y dentro de los principios liberales modernos, desechados como absolutistas los candidatos borbóricos, nadie podía entrar en competencia con los republicanos mas que los bonapartistas.

El partido napoleónico, en efecto, de algun tiempo á esta parte, convencido de que encuentra apoyo en el país, se mueve y se agita, habiendo llegado á causar serias inquietudes al Gobierno que, alarmado quizá más de lo regular, presta oídos á misteriosos rumores que se relacionan con los ulteriores proyectos bonapartistas, la fuga del mariscal Bazaine.

Y preciso es confesar que esa fuga no se explica bien, por el solo deseo de recobrar la libertad, en un personaje de su altísima posición militar, juzgado y condenado por traidor, é indultado de la pena de muerte impuesta por la unanimidad de los individuos que constituían el consejo de guerra.

Al fugarse un mariscal de Francia de la prisión en que sufría su condena háse equiparado al último ratero, y dicho está que quien compromete su reputación y arrostra los anatemas de la opinión pública, debe sentir mayor estímulo que el de recobrar una libertad que el Gobierno procuraba hacer todo lo llevadera posible.

Si algo podía absolverse en los futuros fallos de la historia, era la dignidad con que sobrellevase la pena; y después de todo, más honrado se reputa al que la sufre que al que la elude, pues en el primer caso paga una deuda que debe en virtud del cuasi-contrato que con la sociedad celebra, mientras que en el segundo es el deudor insolvente.

Para que el mariscal Bazaine haya arrostrado la reprobación universal, preciso es que tuviese razones poderosas, que se han interpretado de este modo; y por cierto que su conducta pasada abona las murmuraciones de ahora. Su resistencia á reconocer el Gobierno de la defensa nacional; la correspondencia que siguió con la emperatriz, y el emisario que esta le envió durante su estancia en Metz, son otros tantos vehemen-

tos indicios que, si no constituyen prueba plena, justifican las actuales sospechas.

En todo caso ni el ni la causa bonapartista han ganado gran cosa con la fuga.

(El Gobierno).

SECCION POLITICA.

Alicante, 26 Agosto 1874.

HASTA CUÁNDO!

Ya va siendo insoportable la insolencia y la ferocidad de los carlistas. No creemos necesario enumerar sus actos vandálicos, de todos conocidos, para probar que su conducta solo tiene igual entre los fastos de los países bárbaros en donde no se tiene noción del derecho de gentes.

Cuando todavía hueve la sangre de las ciento ochenta y siete víctimas inmoladas en Olot por los partidarios del oscurantismo, todavía el jefe de ese partido estúpido se atreve á dirigir á Europa su voz, con inaudita cinismo, como dice nuestro colega *El Gobierno*.

«Si la gravedad de las circunstancias no diera una importancia relativa al documento diplomático que el Pretendiente ha tenido la osadía de publicar, como indirecta contestación al reconocimiento del Gobierno español por las potencias, seguramente que no hubiera merecido mas que el desden universal. Pero nuestro país tiene hoy el tristísimo privilegio de fijar la atención de todos los pueblos; la Europa atónita ha podido ver, durante un largo período de tiempo, el espectáculo de nuestras contiendas, y en su impasible tranquilidad ha sido testigo del duelo á muerte que sostienen el absolutismo y la libertad. Ha podido ver día tras día la destrucción salvaje de todos los elementos de nuestra prosperidad; el abandono de nuestra industria agrícola, con cuyo desarrollo sería España el pueblo mas rico del mundo; la paralización de la fabril, por no encontrar mercados para sus productos en el interior, y no poder estos ser explotados por la timidez del comercio; ha podido ver la suma de tributos que pesan sobre el contribuyente, secando todo germen de riqueza y haciendo insostenible la situación de muchísimos de ellos; ha visto la destrucción de todas nuestras obras públicas, el incendio de caseríos y aun pueblos, el saqueo de importantes ciudades, la profanación de templos, y por último, la exhibición constante de actos de la mas refinada crueldad.

Es inútil añadir que aumenta tan sombrías tintas el prodigioso número de víctimas que caen en los campos de batalla, sin que con su muerte se resuelva otra cosa que la terquedad en la toma ó la defensa de una posición cualquiera. Lo doloroso del cuadro ha llamado, por último, la atención de Europa, que considerando lo que una y otra bandera significan, y el valor con que el pueblo español lucha por conservar las libertades conquistadas, contra las que han levantado bandera los partidarios del régimen absoluto, ha arrojado en la balanza la influencia de sus simpatías, reconociendo oficialmente al gobierno constituido. La opinión pública se había adelantado al acto oficial, acompañando con su benevolencia al sufrido y valeroso ejército de la libertad y con sus rencores al del absolutismo.

En estos momentos, cuando aun suenan las descargas de los asenatos de Olot; cuando está fresca la sangre de los habitantes de Cuenca, cosidos á bayonetazos en sus lechos; cuando en algunos pueblos se acaban de renovar escenas del estado salvaje con el emplumamiento de infelices mujeres, por el

atroz delito de tener á sus hijos ó esposos en el ejército; en este momento, decimos, el Pretendiente tiene la osadía de publicar un manifiesto, en el que alterando todos los sucesos, calumnia con cobarde afán á las víctimas de su sanguinaria torpeza, trata de manchar acrisoladas reputaciones, y convirtiéndose de reo en fiscal, denuncia en vez de defenderse, acrimina en vez de disculparse, y pretende que su voz, eco del bandolerismo de sus partidarios, llegue á los gobiernos extranjeros y fije su atención. No negaremos lo que dice respecto á ser muy numerosos sus partidarios: para lograr tenerlos ha sabido ofrecerles sobrados alicientes: el saqueo, la violencia y el fuego, lo son muy poderosos para congregarse á todos los criminales de un país bajo la bandera de quien los ofrezca.

El bandolerismo vergonzante, que no puede ejercerse sin notorio peligro de dar con la Guardia civil, ha encontrado ocasión en que ejercerse en gran escala, con la ventaja de ejecutarlo bajo el sagrado nombre de un Dios, á quien desconocen los soldados del absolutismo, y en complicidad con algunos presbíteros, que les absuelvan de todas sus culpas. La frase de ser necesario dar alguna expansión á los muchachos, refiriéndose al saqueo de Cuenca, y pronunciada por un príncipe, determina con la mayor claridad y exactitud lo que es la causa del carlismo; pero la aseveración del virtuoso prelado de aquella diócesis, respecto á que por medio de tantos crímenes no se alcanzan tronos en la tierra ni coronas en el cielo, indica también gráficamente la inutilidad de semejantes empeños.

Es inútil, por lo tanto, que el Pretendiente publique nuevos manifiestos, y que la complacencia de algunos periódicos extranjeros lo reproduzca, pues solo consigue con ellos demostrar, si ya no estuviera bien demostrado, que el príncipe que tan de cristiano se precia y á las naciones cristianas se dirige, une á la crueldad mas refinada y á las aspiraciones más absurdas una imprudencia tan especial, que al leer su manifiesto y recordar sus hechos se duda si en buenos principios de moral y justicia merece el grillete del presidiario ó la camisa de fuerza en una casa de orates.»

Dada la rapidez con que aumenta la población de Alicante, y dadas las condiciones especiales de esta capital, hace algun tiempo que se viene echando de menos el establecimiento de una casa de socorro en un punto céntrico de la ciudad, para que puedan ser auxiliadas en ella las personas que reciban una herida ó que sufran un accidente cualquiera.

El hospital de San Juan de Dios, único punto en que se hallan reunidos facultativos, practicantes, medicinas é instrumentos de cirugía, está situado extramuros de la ciudad, y á gran distancia del muelle y de los otros extremos de la población en que con mas frecuencia ocurren cierta clase de accidentes.

Varias personas previsoras, y entre ellas algunos facultativos en medicina y cirugía, nos han indicado la conveniencia de escitar á la autoridad municipal, para que tomando en cuenta tan acertada in- inuación, se ocupe en el establecimiento de dicha casa de socorro; y nosotros que conocemos el celo que distingue á nuestros alcaldes, y el interés con que miran todo lo que puede contribuir á la comodidad de sus administrados, abrigamos la esperanza de que la petición que en nombre de la humanidad les dirigimos será atendida; tanto mas cuanto que puede establecerse dicha casa á muy poca costa y casi sin el menor dispendio.

Como local podría servir cualquiera de las habitaciones accesorias á las Casas consistoriales; el material necesario para esa clase de establecimientos es insignificante, y en cuanto á la asistencia facultativa, creemos que los señores médicos de esta capital no tendrían

inconveniente en turnar, con la sola obligación de asistir á los recogidos en la casa de socorros, cuando fuesen llamados, en los días en que estuviesen de turno.

Pero por lo que hace á la manera de establecer dicha casa de socorros, adoptado en principio el pensamiento, convendría que la autoridad municipal reuniese á los facultativos de la ciudad, para que ellos indicasen la manera con que debía establecerse.

Nosotros cumplimos con hacer esta simple indicación, seguros de que si es atendida ha de producir los más saludables resultados.

Por la comisión provincial ha sido designado, en calidad de individuo de la misma, para formar parte de la Junta provincial de Instrucción pública, el Sr. D. Leopoldo Laussat.

Necesario es que el Gobierno vigore su acción de la manera mas fuerte y más enérgica; necesario es que á toda costa la guerra fratricida que nos devora se termine, ó cuando menos que se eviten los gravísimos males que de ella surgen para el país.

El sistema indigno y vandálico de cortar las líneas férreas, de hacer hundir trenes adoptado por los carlistas, es preciso que cese si no se ha de arruinar el país.

El último descarrilamiento de dos trenes de mercancías en el camino de Madrid á esta capital, ha producido la ruina de muchas familias de honrados comerciantes, y si se sacan las fuentes de la producción, es claro que las arcas del Tesoro han de resentirse.

Preciso, es pues, que el Gobierno tome enérgicas medidas para garantizar la seguridad de los trasportes por vías férreas, en interés del país, de la moral y de la justicia.

Hasta ahora no está confirmada la salida de París de los representantes de Berlín y Viena, pero son esperados para antes de fines de mes.

Todavía discuten algunos colegas la cuestión del matrimonio canónico para los efectos de la reserva, á propósito de la cual, dice *La Epoca*:

«A propósito de este asunto, dijo ayer *El Imparcial* que el Sr. Alonso Martínez llevó en días pasados al Consejo de ministros un proyecto de decreto por el cual se concedían efectos civiles al matrimonio canónico y que el proyecto no había pasado del Consejo; pero *La Correspondencia* niega el hecho.»

Es natural: si el señor ministro de Gracia y Justicia hubiese llevado á la discusión del Gabinete una cuestión de tal naturaleza, ó hubiera triunfado y habríamos ya visto los efectos de la victoria de la razón sobre el fanatismo revolucionario en la *Gaceta*, ó no estaria en el ministerio el Sr. Alonso Martínez.

No precisamente en los últimos días, sino á la raíz de la publicación del decreto de la reserva, se promovió en Consejo, según nuestros informes, esta cuestión, opinando el Sr. Alonso Martínez que los casados canónicamente debían estar excluidos de la reserva, opinión que fundaba en un célebre decreto refrendado por el mismo; pero este parecer fué rechazado unánimemente por los demás ministros. Y hé aquí cómo no están bien planteados los dos términos del dilema de *La Epoca*, pues apesar de no haber triunfado el señor ministro de Gracia y Justicia, continúa en aquel departamento, hecho que si bien no es muy parlamentario, *La Epoca* convendrá con nosotros en que tiene precedentes en nuestra historia política.

Un amigo nuestro, dice *El Diario Español*, nos anuncia desde Interlaken, en Suiza, la llegada á aquel punto el Sr. Castelar, hospedándose en el gran hotel Victoria, residencia por lo regular, de los grandes y ricos hombres de Europa. La austeridad republicana de nuestro compatriota de seguro debe haberla dejado en España hasta su regreso, pues en Suiza se ha presentado haciendo alarde de un fausto que en Interlaken ha llamado la atención, según nos escriben.

Continúa la actividad en el ministerio de Estado. El lunes se cruzaron importantes telegramas entre Madrid, Berlín, Viena y Stokolmo.

Los dos buques alemanes que han venido á las aguas españolas son de 600 toneladas y 600 caballos de fuerza cada uno, montando cuatro cañones. El mando superior de ambos corresponde al jefe mas antiguo que es el Sr. Sembsch.

La *Prensa* de Viena publica un telegrama de Praga anunciando que don Carlos dirigió una carta á los jefes del partido feudal austriaco, rogándoles hicieran lo posible para impedir el reconocimiento del gobierno español por el gobierno austro-húngaro.

El capitán general de Cataluña, apenas tuvo noticia del ataque de Puigcerdá por los carlistas, dispuso la salida inmediata de columnas en auxilio de aquella plaza, y se cree que á estas horas hayan llegado á la vista de aquella ciudad y escarmentado á las facciones, si á diferencia de lo que han hecho en otras ocasiones no se deciden por la fuga.

Personas que, al parecer, conocen algo de los pensamientos del señor ministro de Hacienda, aseguran que este se muestra tan convencido de su deber, que no variará un ápice de los propósitos que considera útiles al Tesoro, por nada ni por nadie; que espera demostrar en su día de una manera palpable, que ha sabido cumplir sus obligaciones como ministro de Hacienda que estima el decoro de su patria; que prescinde de todo móvil político ante la satisfacción de su propia conciencia, y que quizá logre, si se le deja espacio para ello, levantar el crédito y consolidarlo de modo tan notable que no pueda continuarse á merced del capricho de cualquier negociante ó prestamista.

A varias poblaciones de importancia se les ha concedido próroga para verificar el sorteo y la declaración de soldados, en atención á las circunstancias especiales porque atraviesan algunos distritos por diferentes conceptos.

La *Gaceta de Colonia*, hablando de la llegada de Bazaine á aquella ciudad, despues de referir su relación verbal acerca de la fuga, se espresa así:

«La injusticia que sus compatriotas han cometido con el Sr. Bazaine, no pueden ni deben ser reparadas por sus enemigos; pero en presencia de las desgracias que ha sufrido, olvidando que antes le reprocharon. Con el espíritu caballeresco propio de los alemanes, respetan en él el amor de que su mujer le ha dado prueba con un acto de valor que llega á la poesía, y le acordarán de buen grado y espontáneamente la hospitalidad que antes, con una tenacidad francesa, soñaba reconquistar á mano armada.»

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* publicó el domingo la siguiente noticia:

«CATALUÑA.—Por despacho dirigido al ministro de Estado por el cónsul de España en Perpiñán se sabe que en Puigcerdá se ha pasado en calma la noche del 22 al 23, habiéndose roto vivo fuego al amanecer; la plaza heroica.

Los carlistas han colocado una batería en dirección de Veigt, de lo cual se ha dado aviso por la plaza á la autoridad francesa. Las fuerzas enemigas ascienden á 1.500 hombres, mandados por Miret y Galceran, y esperan á Huguet con dos batallones. Se asegura que suben un cañon de grueso calibre desde Olot por Doria.»

Las noticias del Norte que hoy podemos comunicar á nuestros lectores, están reducidas á las siguientes:

Dice la *Guerra* de Bilbao: «Parece que la division de Búrgos, al mando del general Villegas, se dirige á efectuar una importante operación por el valle de Mena. No sería extraño que este movimiento tuviese relación con algo que hemos oido respecto á la division ó cuerpo del ejército que opera en Vizcaya. Nuestros lectores adivinarán por qué no podemos ser mas explícitos.»

Según el mismo periódico, menudean las presentaciones de carlistas pidiendo indulto que obtienen desde luego. Ayer lo hicieron dos; un soldado del batallón encartado y un corneta.

En la mañana del 19 se presentó una compañía carlista en la mina de Larraz-

quitu, y destrozó herramientas, amenazando á los trabajadores con fusilarlos si volvían á trabajar. Despues se fueron, llevándose prisionero al ingeniero inglés que dirige los trabajos, diciendo que tenían órden de fusilar á los extranjeros.

La contraguerrilla de Vizcaya hirió en la noche del mencionado día á un carlista que se aproximó á la avanzada. El herido fué recogido por los contraguerrilleros y conducido al hospital de esta villa.

Se han tenido también noticias de que en la noche del martes último, se llevaron los carlistas del caserío Ernabiro, jurisdicción de Alza, á un anciano de 66 años y á su esposa, apaleando al primero tan bárbaramente que se cree haya fallecido.

La única causa de tan infame crimen ha sido el que los secuestrados tienen cuatro hijos, que pasan á dormir á Alza, ocupado por fuerzas nuestras, para evitar que los carlistas se los lleven á la fuerza á sus filas.

También secuestraron á otros tres ancianos de los caseríos Mercader, Aynas y Mateo-Molino, en la misma jurisdicción.

El parte que el jefe carlista Mendiri ha dado de la derrota que sufrió en Oteiza, demuestra que el triunfo de nuestras tropas fué completo y decisivo sobre las numerosas huestes de don Carlos que huyeron á la desbandada.

Aunque vagos y no confirmados aun, los periódicos de Barcelona recibidos el domingo traen algunos detalles de la toma de la Seo de Urgel, que vamos á transcribir:

«Dices que unos ochenta soldados y los voluntarios se habían salvado, dirigiéndose á Puigcerdá, y otro grupo de tropa había ganado el territorio del valle de Andorra.»

Por conducto del cónsul de España en Perpiñán se sabe que los carlistas se apoderaron primeramente de la ciudadela que domina completamente á la ciudad y á su castillo; que éste sucumbió luego tras un simulacro de resistencia, y que la ciudad, donde reinaba la mayor confusión y espanto, ni siquiera fué defendida. Respecto cuál haya sido la suerte de las fuerzas que guarnecían á la Seo, solo se sabe por este conducto que entraron en Andorra unos 80 voluntarios, 50 soldados de infantería y tres artilleros. Otros grupos de soldados dispersos se refugiaron en Puigcerdá.

La *Independencia* de Barcelona dice que el viernes y sábado último los carlistas anunciaban en voz alta que iban á tomar la Seo; pero añade, que ni del comandante militar de la ciudadela ni del gobernador militar puede dudarse. Los carlistas encontraron 15 cañones en los fuertes, y en la ciudad cuatro obuses y un gran repuesto de municiones.

Segun noticias de un periódico de la mañana, una parte de la guarnición de Seo de Urgel que logró fugarse cuando ocuparon la plaza los carlistas, fué alcanzada por los mismos al dirigirse á Puigcerdá y los individuos que la componían fueron fusilados por los facciosos. Mucho celebrariamos que no se confirmase esta noticia.

Pasan de 500 los prisioneros que en union del mariscal de campo Sr. Nouvilas tienen en su poder los carlistas encerrados en el castillo de Montesquieu (Barcelona). En una carta que de dicho punto se ha recibido en Madrid, y que ayer leímos, se pinta la situación en que desde hace cinco meses se hallan aquellos desgraciados, faltos de toda clase de recursos, hambrientos y sufriendo todo el rigor de una miseria espantosa, consecuencia del cruel trato que sufren por parte de sus guardadores.

Esta carta, así como la relación nominal de la compañía de todos los fusilados de Olot, ha debido ser leída ayer por los ministros, pues el señor Cotoner la llevó al consejo con este objeto.

Los partes carlistas dicen que el asalto á Cuenca costó la vida al comandante Segarra, á dos oficiales de znavos, á un teniente de artillería y á 24 voluntarios, siendo además heridos, cinco oficiales y 50 voluntarios; y en la toma de La Guardia tuvieron los carlistas seis voluntarios del cuarto batallón alavés muertos y 28 heridos, y seis heridos de la compañía del tercer batallón alavés, que fué el primero que penetró en la plaza, muertos el comandante Urbina y seis voluntarios del batallón de la Rioja, además dos oficiales y 15 voluntarios heridos.

El día 20 llegaron á Valencia algunos prisioneros procedentes de Peñíscola.

También fueron encerrados en las cárceles Torres de Serranos una gran porción de presos traídos de fuera de la capital por la fuerza pública.

D. Alfonso y doña Blanca se han dirigido á Vinaroz.

Segun noticias de buen origen, el general Pavia establecerá probablemente su cuartel general en Teruel, á donde ha llegado, según nos dice ayer la *Gaceta*.

La *Imprenta* de Barcelona del sábado publica en su última hora las siguientes noticias de la toma de la Seo de Urgel, referidas por algunos soldados de aquella plaza llegados á Puigcerdá:

«Comeltes era el encargado de la defensa de la ciudadela, en la cual no duró como de costumbre la noche del 15 al 16, porque el gobernador de la plaza, despues de grandes instancias, había conseguido que Comeltes asistiera á la fiesta que había dispuesto en celebridad de los días de su esposa, habiendo de-»

do encargado del mando y custodia de la ciudadela á otro jefe.

Así las cosas, amaneció el día 16 y á las siete de la mañana empezó á oírse un gran fuego en la ciudadela. Pronto cundió la voz de que los carlistas se habían apoderado de ella á traición, y fué grande la consternación del vecindario. El modo como los carlistas lograron entrar en la fortaleza, es hasta ahora un misterio. Lo que se sabe es que algunos centinelas divisaron al pié de los muros, en un barranco, grupos carlistas que iban subiendo; que se dió la voz de alarma, pero que al ir á hacer fuego se encontraron con que los disparaban por la espalda, es decir, que el enemigo estaba dentro de la fortaleza.

Algunos antes de caer en poder de los carlistas prefirieron arrojar desde lo alto de los muros y salvarse; otros no quisieron rendirse y murieron defendiéndose.

Estendida por la población la noticia y viendo que el castillo se conservaba fiel, trató también de resistir la plaza, pero vano intento. El castillo, dominado como está por la ciudadela, no podía prolongar su defensa; y la plaza, que podía hacer ante las baterías que vomitaban proyectiles sobre ella? Sin embargo, Comelles reunió á cuantos soldados y voluntarios pudo, y subiendo á la muralla decidió resistir.

El castillo tuvo que capitular al día siguiente, precisamente cuando llegaban mayores fuerzas enemigas que iban rodeando la plaza. Atacaron estas por la puerta de Andorra y por la de Castell-cidad, y los defensores tuvieron que ir retirándose y ceder agobiados por el fuego de artillería que les hacía la fortaleza y por el gran número de sitiadores. Comelles encontró en la muralla una muerte digna de su vida. También murió en la defensa el teniente Sala de Orgañá.

Quedó de jefe de los voluntarios el capitán Saura, que salió por la puerta de Cerdeña al frente de unos 60, verificándolo el gobernador de la plaza al frente de unas tres compañías del provincial de Eciija. Hubo un momento en que Saura se creyó perdido, pues al abandonar la Seo se encontró con todos los puntos ocupados por grupos enemigos; pero conocedor del terreno, adivinó cuál era la parte más débil y se dirigió hacia ella, ó sea hacia Andorra.

El gobernador de la plaza, á pesar de las repetidas señales que le hacía Saura para que siguiese su camino, se empeñó en continuar el que había emprendido, dando por resultado que se viese rodeado de numerosas fuerzas que le hicieron prisionero. Los voluntarios prosiguieron en la dirección que habían tomado, y sin embargo de que fueron hostilizados y molestados por el enemigo, pudieron ponerse en salvo, batiéndose por espacio de dos horas en retirada para proteger á gran número de familias de la Seo que habían abandonado la ciudad á iban á refugiarse en Andorra.

Por el camino se los unieron además cuatro artilleros, algún soldado y un carabinero. Los artilleros se habían arrojado desde los muros de las fortalezas, en términos que uno de ellos tenía en la cabeza una grave herida que se había causado con el golpe. Cuando estos setenta y tantos hombres llegaron cerca de la frontera de Andorra, les reunió Saura y les manifestó que él no quería pasar la frontera, porque le desarmarían, y que su intención era dirigirse á Puigcerdá.

Todos se pusieron á su entera disposición, y al día siguiente 18 hicieron su entrada en la capital de la Cerdeña con armas, equipo y del modo que arriba hemos referido.

Después se supo en Puigcerdá que la Seo había sido víctima de la voracidad de los carlistas, que saquearon á su antojo, entregándose á toda suerte de excesos. Respecto al cómo se introdujeron los carlistas en la inexpugnable ciudadela, ya hemos dicho que era un misterio.

Algunos voluntarios suponían que se había practicado una mina que comunicaba á una poterna, y que por ella habían entrado, mientras que otros suponían que durante la noche habían pasado por el foso y que se les había franqueado la entrada.

Añádese que Tristany (Francisco) entró al día siguiente en la plaza con 1.200 hombres, y que sin pérdida de tiempo había hecho cargar un gran convoy de municiones de guerra, que había tratado de inutilizar las fortalezas y las piezas de grueso calibre, y que había salido en dirección á Puigcerdá.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Rennes 20 (retrasado).—El mariscal Mac-Mahon, después de visitar los principales edificios públicos y particulares, ha ido á la catedral, donde ha sido recibido por el arzobispo y el cabildo. A las doce ha salido de esta ciudad con dirección á Saint-Brienne.

Saint-Brienne 20 (retrasado).—Contestando el mariscal Mac-Mahon á las felicitaciones que le han dirigido el obispo de esta diócesis y el alcalde de la ciudad, haciendo el elogio del setenio, ha declarado que está firmemente resuelto á permanecer en el poder durante los siete años fijados por la Asamblea.

Brest 21 (retrasado).—El mariscal Mac-Mahon ha llegado á esta ciudad.

Versalles 21 (retrasado).—El ministro de Negocios extranjeros, duque de Decazes, declaró ayer en el seno de la comisión permanente que Francia no ha tenido jamás relaciones con D. Carlos.

Los diputados que asistieron á la reunión guardan el más absoluto secreto sobre otras declaraciones que hizo el ministro acerca de la cuestión española.

Paris 20 (alcance).—Conforme habrá anunciado el telégrafo, las recriminaciones de los legitimistas provocadas por el duque Laroche-foucauld sobre el reconocimiento de España no han encontrado eco en la comisión permanente, desvaneciéndose como el humo los siniestros augurios que se habían hecho sobre la actitud de los individuos de la extrema derecha.

La comisión permanente se reunió á las dos y media de esta tarde.

Después de tratar sobre las prisiones verificadas en Marsella, la fuga de Bazaine, la tolerancia con que se ha permitido la distribución de dos millones de fotografías del príncipe imperial, el republicano Sr. Mahy pidió explicaciones sobre el reconocimiento del Gobierno español.

El ministro contestó en los términos que había indicado el telégrafo; se limitaron los legitimistas á hacer algunas observaciones, y se levantó la sesión á las cuatro y cuarto.

Londres 21 (retrasado).—Las cañoneras prusianas *Noutillus Albatros* han salido de Portsmouth con rumbo á las costas septentrionales de España.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Es admirable. —Llamó la atención de todos los que asisten á los ejercicios de los quintos de la última reserva, ver que en el transcurso de muy pocos días, han adelantado tanto, que ya marchan y maniobran como si fueran veteranos. Tan satisfactorio resultado se debe no solo al nuevo sistema de instrucción adoptado en el día, sino también á la asiduidad, inteligencia y perseverancia de los jefes y oficiales instructores, á quienes damos el parabién por la satisfacción que debe reportarles ver tan dignamente coronados sus esfuerzos.

A divertirse. —En Mondóvar se están preparando grandes fiestas para los días siete, ocho, nueve y diez del próximo Setiembre, en las cuales á mas de la festividad religiosa de costumbre, se darán tres corridas de vacas, y se pondrán en escena algunas funciones dramáticas. Sabemos de muchas personas que piensan trasladarse á aquella alegre población en los próximos días.

Animación. —Con motivo de la entrega de mozos en caja, las calles de esta capital se ven á todas horas llenas de forasteros, que agregados á los muchos bañistas que se hallan hace días entre nosotros, dan la mayor animación á la ciudad, en donde reina una tranquilidad admirable.

Precioso regalo. —El Sr. Ulloa, ministro de Estado, ha regalado al presidente del poder ejecutivo una preciosa pluma de lapiz lazuli y oro, con la cual han sido rubricadas las siete credenciales enviadas á nuestros representantes en las naciones que han reconocido al gobierno español.

Siberitismo. —Una tonelada de hielo se gasta cada noche en enfriar el aire que se introduce por medio de aparatos especiales en la cámara de los Comunes de Inglaterra, para renovar la atmósfera de aquel local.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Segundo Barreras, de 474 ts., c. M. Romero, de Santander y escala, en 4 días, con 541 tercios tabaco al señor administrador de la Fábrica, 24 bultos á D. G. Carratalá, 9 á D. F. Ribelles, 3 al señor maquinista de la armada y 3 á D. J. Oriente.

Vapor Guadiana, de 300 ts., c. J. Escudero, de Sevilla y escala, en 2 días, con 13 bultos á D. J. Asín, 2 á los señores Arenas hermanos, 55 á D. F. Zaragoza y 4.601 kls. hierro á D. A. Campos hermanos.

Laud Carolina, de 28 ts., p. J. Torregrosa, de Torreveija, en 1 día, con 250 sacos sal á D. J. Mas.

Laud Bautista, de 37 ts., p. M. Fu-

rió, de Torreveija, en 1 día, con 350 sacos sal á D. J. Mas.

Goleta Prima, de 148 ts., c. C. Mayor, de Barcelona, en 6 días, con 18 bultos á D. E. Orts, 28 á los Sres. Ribera Guarnier, 10 á D. J. Ferrer, 11 á D. M. Gomiz, 82 á D. J. Carratalá, 156 á la señora viuda de Valero, 10 á don S. Perez, 19 á D. T. M. Perez, 2 á don J. Rodriguez, 1 á D. B. Zaragoza, 45 á D. F. Clemente, 82 á D. G. Carratalá y 2 á D. V. Andreu.

Vapor Genil, de 466 ts., c. J. Pi, de Barcelona, en 2 días, con 17 bultos á D. S. Perez, 228 á D. E. Orts, 6 á don M. Gomiz, 8 á D. J. Carratalá, 1 á los Sres. Guillen Lopez, 120 á los señores Itier, 18 á los Sres. Faes hermanos, 5 á D. F. Zaragoza, 13 á D. G. Ravello, 15 á D. A. Garcia, 2 á D. J. Llofrin, 3 á D. J. M. Celdrán, 6 á D. J. Monllor, 4 á D. J. Fayos, 17 á D. A. Carratalá, 8 á D. G. White, 1 á D. J. Langlois, 2 á D. E. Campos, 1 á D. V. Garcia y 7 á D. R. Balaguer.

Del extranjero.

Vapor inglés Sinthorpe, de 362 ts., capitán Dunn, de Cardiff, con 751.100 kilogramos carbon á la señora viuda de Valero.

Barca americana Comodoro Dupont, de 424 ts., c. Jean, de Nueva-York, con 13.860 c. petróleo á la orden.

Vapor Bétis, de 256 ts., c. E. David, de Marsella y Barcelona, en 2 días, con 25 bultos á D. S. P., 94 á D. E. Orts, 28 á D. J. Carratalá, 2 á D. B. Zaragoza, 35 á D. F. Clemente, 28 á los Sres. Guillen Lopez, 1 á D. I. Vila, 35 á los señores Itier, 17 á los Sres. Faes hermanos, 1 á D. F. Zaragoza, 11 á D. G. Ravello, 1 á D. A. Garcia, 8 á la señora viuda de Valero, 9 á D. M. Gomiz, 3 á D. G. Carratalá, 1 á D. J. Fayos, 3 á D. J. Langlois, 3 á D. R. Balaguer, 2 á los señores Maisonnave, 1 á los señores Lledó hermanos, 2 á D. L. Antoine, 11 á los señores sobrinos de Tato, 3 á D. M. Lósada, 1 á D. R. Abad, 1 á D. R. Duran, 1 á D. A. Guillen, 2 á doña R. Orsi, 3 á D. J. Arques, 1 á D. J. Mas y 1 á don B. Mailin.

Vapor Rápido, de 367 ts., c. J. Ricomá, de Certe y Barcelona, en 2 días, con 2 bultos, á la señora viuda de Valero, 61 á D. S. Perez, 19 á D. E. Orts, 9 á los Sres. Ribera Guarnier, 41 á don J. Carratalá, 14 á D. F. Clemente, 1 á D. G. Carratalá, 2 á los Sres. Itier, 17 á D. F. Zaragoza, 3 á D. J. Llofrin, 38 á la señora viuda de Vallet, 3 á los señores Maisonnave, 2 á D. V. Lopez, 7 á D. A. Mandado, 3 á los Sres. Lledó hermanos, 3 á D. E. Fajardo y 2 á don P. Cutayar.

Vapor francés Rafael, de 257 ts., capitán M. Fonreade, de Marsella, en 2 días, con 3 bultos á E. Orts, 9 á don M. Gomiz, 32 á D. J. Carratalá, 39 á D. F. Clemente, 10 á los Sres. Guillen Lopez, 1 á los Sres. Itier, 3 á D. G. Ravello, 5 á D. J. Langlois, 4 á D. R. Balaguer, 6 á D. L. Antoine, 3 á D. Antonio Carratalá, 10 á los Sres. Sobrinos de Tato, 5 á D. R. Abad, 7 á D. M. Laguillon, 1 á D. J. Langlois y 1 á don F. Uriarte.

DESPACHADOS.

Vapor segundo Barreras, de 474 toneladas, c. M. Romero, para Barcelona, con efectos.

Balandra Juanito, de 28 ts., p. N. Fornes, para Ciudadela, con 80 sacos trigo y 23 cascos vino.

Vapor Jaime I, de 262 ts., c. R. Medina, para Palma é Ibiza, con efectos.

Vapor Amalia, de 101 ts., c. J. R. Franco, para Orán, con efectos.

Vapor francés Juan Mateo, de 251 toneladas, c. L. Pouservera, para Orán, con efectos.

Vapor Guadiana, de 300 ts., c. J. Escudero, para Barcelona y Marsella, con efectos.

Vapor Bétis, de 256 ts., c. E. David, para Cartagena y escala con efectos.

Buques á la carga para varios puntos de la Peninsula.

Laud San Luis, de 72 ts. p. R. Boix, para Barcelona.

Laud Marieta, de 49 ts., p. J. Duarte, para Barcelona.

Laud Nuevo Invencible, de 28 ts., p. A. de los Rios, para Ayamonte.

Laud San Antonio, de 66 ts., p. A. Piezas, para Sevilla.

SECCION LOCAL.

Alcaldia popular de Alicante.

Hace saber: Que el día 27 á las nueve de la mañana se reunirá el Ayuntamiento para fallar los casos pendientes de la actual reserva extraordinaria, y oír las causas de esclusion y las exenciones legales de los que por causas justificadas no se hayan presentado en el acto del llamamiento, advirtiendo que los que no se presenten en el citado día serán definitivamente declarados soldados.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en dicha reserva.

Alicante 25 de Agosto de 1874.—El alcalde, Francisco Mingot.

Dirección del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Se hace saber: que desde el 24 del actual, hasta el 3 de Setiembre próximo se espenderán en la oficina de esta dirección los albañales para la tanda 9.ª (2.ª de verano) del corriente año común, cobrándose el impuesto de 12 milésimas (4 mrs.) por minuto de agua para gastos ordinarios, con arreglo á los reglamentos vigentes.

Alicante 22 de Agosto 1874.—El Director, Ramon de Velasco.

REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce del día 24 de Agosto hasta igual hora del 25.

DEFUNCIONES.

Casados	Viudos	Viudas	Solteros	Solteras	Niños	Niñas	Abortos	Total
.....
"	"	"	2	"	"	"	"	2

NACIMIENTOS.

Varones... 3 Hembras... " Comprende el estado anterior el caso de la población, los arrabales, los caseríos del Campello, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguñó, Font-Calent, Moralet, Rebelledo, Tánger, Vallonga y Verdegás.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Cesferino.

SANTO DE MAÑANA.—San José de Calasanz fund.

ALICANTE:

IMPRESA DE GOSSART Y SEVA. Plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y CETTE. VAPORES ESPAÑOLES ADELA, GENIL, DARRO.



Salidas de Alicante todos los miércoles á las cinco de la tarde para Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós y Cette. Admite carga y pasajeros. Consignatario D. Gabriel Ravello, Calatrava, 12.

TERCIANAS CURACION RADICAL CON EL ESPECIFICO MAS.

Al anunciar mi específico no pretendo enaltecerle, dejando al buen criterio del público sus maravillosos resultados.

Tómese el medicamento como explica el prospecto que se incluye en cada caja, y con la seguridad de que, sin adornar este anuncio con falso oropel, el paciente ve á recobrada su salud.

Con el fin de que todo el mundo pueda usarle, se han hecho cajas de 8 y 16 rs. Unico depósito en la farmacia de D. Luis Mas y Font, Alicante, calle Mayor, núm. 4, frente al paseo de Mendez Nuñez (antes de la Reina)

PARAGUAS.

En el establecimiento de José Maria Parreño, calle Mayor, núm. 26, se ha recibido un completo y variado surtido de Paraguas de seda, de merino y algodón, á precios sumamente arreglados.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO. DOBLE MAGNESIA INCALCAREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVECENTE, de D. Lorenzo R. Hernandez.

Preparada por los farmacéuticos D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores. Calle Mayor número 22, Alicante, y calle Mayor, números 27 y 29. Madrid. Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: GASTRALGIAS, MALAS DIGESTIONES, ó DIGESTIONES DIFICILES, IRITACIONES, DOLOR DE CABEZA, VAHIDOS, etc., etc., ocasionado por gran desarrollo de gases ó excesiva secreción de bilis, origen muchas veces de graves enfermedades. Todos ó la mayor parte de los preparados de MAGNESIA usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables ó insalubres, formando precipitados que son expelidos con dificultad, inconveniente que en nuestra DOBLE MAGNESIA se hallan salva los, pues de un paladar agradable, completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Precios, 5 y 10 rs. frasco.

Depósitos por mayor y menor en Madrid; farmacia de D. Manuel R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, Madrid; Moreno Miquel, Arenal 2, y Alicante, Mayor, 22, Santiago, D. Manuel Blanco y Navarrete, calle de Casas Reales, 8.

Suspensorio Milleret.

Elastico, y sin bajomalgas, único en su clase que ofrece las garantías de solidez; duración y comodidad.

Recomendado por los principales médicos nacionales y extranjeros, ha sido aceptado y preferido el SUSPENSORIO MILLERET por cuantas personas han tenido ocasion de conocer las muchas ventajas que reúne, la superioridad incontestable á todos los demás conocidos hasta

Farmacia de D. José Carlos Bellido, Plaza de la Libertad, (antes de las Barcas), Alicante.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofina	Barreas.
Garlopas.	Sierras.	Berbiquies.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames.	Compases.	Roblonas.
Tenazas.	Terrajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillad.
Corta-frios.	Ficheros.	Cuchillas.
Martillos.	Saca-bocados	

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13. Alicante.

GONORREAS.

LAS CAPSULAS PERUVIANAS del Dr. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos por mas rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Se venden en las principales boticas de Alicante y su provincia á 16 rs. frasco de 75 cápsulas.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Condé del Asalto, 52.

A LA OPTICA FRANCESA.

Especialidad en cristal de Roca garantizado primera clase á 50 rs. par.

Linternas mágicas, vistas y estereoscopos, barómetros, termómetros y muchos artículos de óptica.
Cristal de humo de Inglaterra para la conservación de la vista.
Gran surtido de gafas y lentes de todos los grados, cristal trabajado al agua desde el infimo precio de 4 rs. en adelante.
Gemelos de teatro, marinos y de campaña.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fabricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José María Parreño, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fabricas á precios muy arreglados para todas clases.

VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDOS O PILDORAS

Del Doctor **SIGNORET**, único Sucesor. 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos mas célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás medios que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ocasionadas por la alteración de los humores. Los evacuativos de **LE ROY** son las mas infalibles y mas eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamás malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos á una ó dos cuc haradas á 2 ó 4 Píldoras durante cuatro ó cinco días seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instrucción indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atención y que se exija el verdadero **LE ROY**. En los tapones de los frascos hay omi sello **SIGNORET, PARIS**, negro sobre fondo encarnado y la firma, *Signoret* DOCTEUR-MÉDECIN ET PHARMACIEN

Avisos. En las boticas remanillan los frascos de Le Roy con el sello de la casa.

Pharmacie Cottin
Purgatif Le Roy
Selon l'ordonnance
du Docteur Signoret

En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodríguez Hernández.

CAFÉS MOLIDOS Y EMPAQUETADOS

Preparados por la casa de Matias Lopez.

Palma Alta, 8; Depósito central, Puerta del Sol, 13.—MADRID.

La torrefacción del café es la base mas importante de este delicioso licor, muy bien llamado «larga vida del hombre». La operacion de tostar el café resuelve ó hace que desarrolle mas ó menos aroma, mas ó menos materia grasa ó alimenticia; es el principio determinante para que el café sea sano para todos los consumidores, ó algo perjudicial para muchos; es la grande operacion que reclama mas inteligencia y cuidado en el industrial. ¿No advertís cuando en las calles, en los patios y en otros puntos veis tostar el café el aroma que despide? ¿No percibe vuestro olfato á cien metros de distancia el agradable aroma que contiene el café? No conocéis que las partes esenciales del café balsaman la atmósfera? Pues bien; esto es lo mismo que extraer á la leche la manteca, al pan el glúten. ¿Qué han adelantado estos comerciantes industriales? ¿Qué partido han sacado de la enseñanza del siglo? En esa parte, ninguno, absolutamente ninguno.

La casa de Matias Lopez ha estudiado detenidamente todo lo que requiere en este sentido; ha practicado infinitos ensayos, costosos sí, pero con fruto; consiguiendo concentrar estos aromas, esas virtudes especiales, por el modo especial de torsarlo, hasta tal punto, que á seis metros de distancia del sitio donde se efectúa, no se percibe, ni aun ligeramente, que tal operacion se está practicando. ¿Dónde, pues, se encierra el aroma de los cafés de Lopez, que los demás expendedores regalan al aire?

El Sr. Lopez ha conseguido concentrar en el grano del café todo el aroma que es suyo, gracias á las mejoras introducidas desde que terminó y dió á la imprenta el concienzudo estudio sobre este nectar delicioso. El público consumidor tocará las ventajas del procedimiento de Matias Lopez.

Precios.

Moka legitimo. 12 rs. libra.
Puerto-Rico y Moka mezclados. 10 »
Puerto-Rico y otras clases 8 »

Se vende en casa de los Sres. Sanchez hermanos, Prim núm. 19, y André Vilaplana, Labradores, 24.

Gran depósito de curtidos

nacionales y extranjeros.—Venta al por mayor y menor.

JOSÉ FAYOS.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 15.

- | | |
|---|--|
| Suela de Reus, Mallorca, Valencia, Igualada, Valls y Barcelona. | Suela negra. |
| Charoles alemanes y franceses. | Correales negros y blancos. |
| Piel de vaca charolada y sin charolar. | Cuero imperial. |
| Becerro satinados del pais y extranjeros | Vaquetillas asilleradas. |
| Beceros engrasados y blancos. | Badanas y vaquetas charoladas |
| Sagrones del pais y extranjeros. | Sillones, sillelas y costillas. |
| Vaquetas torneras. | Campanas de todas clases para caba-
llerías. |
| Vaquetillas negras, engrasadas y raspadas. | Cascabeles franceses y del pais. |
| Cordoban granado y liso. | Cascos de cabezada. |
| Badanas de todos colores. | Tachas blancas. |
| Badanas satinadas, sagrenadas y lisas. | Tachuelas doradas. |
| Badanas charoladas. | Badanas catalanas. |
| Raldeses. | Hebillas estañadas.—Id. de hierro. |
| Merinas para abrigo. | Serretas, bocados, anillas, etc. |
| Eatezados. | Bérlas y adornos para caballerías. |
| Gamuzas de varios colores. | Cinchas inglesas de diferentes clases y dibujos. |
| Elasticos de todos precios, negros y de color, cáñamos del pais y franceses, satenes, pañetes, ruseles negros y de colores, lienzo para forros, tirantillos, variado surtido de órtes para zapatillas, cintas de raso, galones, ojetes, hormas, herramientas de todas clases y todo cuanto es necesario para el ramo de zapateros y guarnicioneros. | |

Máquinas giratorias para coser SISTEMA PERFECCIONADO.

Gran variedad de hilos y sedas en carretes, agujas para máquinas de diferentes sistemas, aceite refinado *La Victoria*, y otros artículos.

PAPILES PINTADOS

DE ULTIMA NOVEDAD —A PRECIOS ECONOMICOS.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado ostabecimiento de José María Parreño, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fabricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medics aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, ganchas para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinados y seda, bastones, badenas para reloj, gemelos y botonaduras, guardapelos, cigarreras con música, petacas, carteras, portiers, transparentes, juguetes, coches de mímbr de un asiento, y una infinidad de artículos.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violín, dibujo etc.—Alumnos internos, medio pensionistas y esternos.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.



PILDORAS DEHAUT.

Esta nueva combinacion, fundada sobre principios no conocidos por los medicos antiguos, llena, con una precision digna de atencion, todas las condiciones del problema del medicamento purgante.—Al reves de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Sedlitz y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, segun la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan segun sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anulada por la buena alimentacion, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad.—Los medicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Veaase la Instrucion en todas las buenas farmacias. Cajas de 20 rs., y de 10 rs.

En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodríguez Hernández.

En el establecimiento de D. Antonio Esquembre y C.ª Alameda de San Francisco, núm. 22, se ha recibido una partida de tablonces de varias dimensiones.

- Tablonces de 3, 9 y 14 pies, madera de primera, á 28 rs.
- Idem de 3, 9 y 14 pies, madera de segunda, á 26 rs.
- Idem de 3, 9 y 14 pies, madera de tercera desde 20 á 23.
- Idem de 3, 9 y 14 pies, melis 1.ª á 28 rs.
- Idem de 3, 9 y 14 pies, melis 2.ª á 26 rs.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS

de hierro y doradas finas. De un cuerpo. De carbónigo ó cámaras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidéz y precios economicos **GUILLEN LOPEZ HERMANOS**, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

LA CATALANA.

Compañía de seguros á prima fija contra incendios, el rayo, las explosiones de las y de las máquinas de vapor, autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865, única en su clase domiciliada en Cataluña. Establecida en Barcelona, calle del Dormitorio de San Francisco, 7.

capital social, reserva y primas á recibir, mas de 60.000,000 de reales vellon.

Sub-director en esta provincia, D. Pedro Perez Perez del comercio en Alicante, S. Francisco 12, y San Ildefonso, 7.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de Doctor ó Bachiller honorario pueden dirigirse á Medicus, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra.)

- | | |
|------------------|--------------|
| Malatas. | Quicharas. |
| Sombreretas. | Quichillos. |
| Planchas vapor. | Tenedores. |
| Id. ordinarias. | Cucharones. |
| Griles superior. | Navajas. |
| Ater-manitas. | Cortapuntas. |
| Bolsas de viaje. | Huiles. |
| Sacos de noche. | Plumeros. |
| Carancholes. | Anteos. |
| Tijeras. | Quilperchas. |
| Goules. | Partidos. |

PUNTAS DE PARIS.

Completo surtido. **GUILLEN LOPEZ HERMANOS**, calle Mayor número 13, Alicante.

PIDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobrealzan entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va vuelta cada caja del medicamento.

UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra, la sangre forma parte de ella; circulando con el fluido vital espulsa toda partícula morbosa refrigera y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloreux y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el **PROFESOR HOLLOWAY**, en su establecimiento central, 533, Oxford Stred: (antes 244, Stran,) Lóndres.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernios de todos tamaños. Visagras ó freaticas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Posadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerrosjos ó forrellats y fallebas.

Candados de todos tamaños. Por el gran despacho que tiene esta acreditado comercio, hemos conseguido de las fabricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos. **GUILLEN LOPEZ HERMANOS**, calle Mayor núm. 13, Alicante.

GRAN GANGA.

Superiorísimos garbanzos de Castilla á 38 rs. arroba; se dan á prueba.

ba; dirigirse calle S. Fernando, 16,

almacen.

EL SÁBADO 29 DEL CORRIENTE

CIERRA SUS PUERTAS

LA IMPORTANTE LIQUIDACION

DE

LENERCÍA Y FOPA BLANCA,

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 13, ESQUINA Á LA CALLE DE BAILEN.

MADRES, NOVIAS Y FAMILIAS,

¡Llegó el fin total! ¡Llegó la conclusion! ¡Llegó la ocasion mejor, aprovechadla, pues solo quedan 4 dias de venta.

¡ULTIMA SEMANA! ¡ULTIMOS DIAS!

PARA CONCLUIR, DAMOS

- | | |
|---|---|
| las camisas de hilo para señora de 16 y 24 rs. á 12 y 20. | Pañuelos encaje desde 8 rs. |
| Las chambras y pantalones de 9, á 7. | Piezas de puntillas valencianas, desde 4. |
| Las enaguas y peñadores de 18, á 14. | Piezas de entredoses y tiras bordadas desde 5. |
| Los juegos de cuellos y puños, á 6. | Colchas de piqué desde 36. |
| Las camisas para caballero de 18, á 14. | Cortinajes bordados y guipuir á 40 reales juego. |
| Los calzoncillos de hilo de 14, á 12. | Pañuelos de holanda, desde 28 rs. docena |
| Las camisetas de punto, desde 4 rs. | Pecheras bordadas desde 8. |
| Las medias de señora de 16 rs. doc.ª, á 14. | Tela de hilo de 4 rs., á 3 1/2 rs. vara. |
| Los calcetines de 24, á 16. | Tela de hilo ancha para sábanas sin costura de 12 rs. vara á 8. |
| Tohallas finas, desde 18 rs. media docena | Pañuelos de hilo, cenefa de color, á 24 rs. docena. |
| Servilletas granito y adamasoadas desde 24 rs. docena. | Sábanas de hilo sin costura á 20. |
| Manteles, desde 10. | Canesús finos, desde 14. |
| Las Mantelerías adamasoadas de 60, á 48. | |
| Tohallas afelpadas desde 5 rs. | |
| Pañuelos bordados finos, desde 6. | |

Hay juegos de sábanas con escudos bordados en la misma tela, pañuelos bordados riquísimos y todo cuanto fino y delicado se desee en ropa blanca fina á precios desconocidos.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 13, ESQUINA Á LA DE BAILEN.

NOTA.—Todas las compras que pasen de 100 rs. tendrán opcion á un bonito regalo.